

调查

中考加分乱象频发

核心提示

考生年年降，加分学生却年年增；家长钱捐得多，孩子就能加分；一个武术项目加出十余种分；声乐特长加分考生居然唱歌跑调……在择校竞争日益激烈、录取“唯分数论”尚未完全打破的当下，许多中考加分项目走向异化，亟待重拳整治。

考生少了“猫腻”却多了

今年中考，北京、武汉、杭州、济南、桂林等多地考生人数下降，然而，不少地方的中考加分考生人数却持续飙升。

据统计，2010年至2014年，北京中考报考人数由10.2万下降到8.9万，加分人数却从9000余人上升至15786人，加分考生占全部考试人数近两成。无独有偶，今年武汉市中考报考人数6.24万人创“十年新低”，而升学成绩总分加20分、10分优录项目却增加5项，享受各项优录照顾人数高达3681人。

“过去中考的择校压力较小，但现在高中择校竞争性越来越强，胜出需求增加。另一方面，加分的评判标准相对比较主观，弹性操作空间较大。这些

因素是加分乱象背后最大的动因，也是为什么越发达地区乱象越多的原因。”中央教育研究院研究员储朝晖说。

“拼爹”“水分”“一刀切”，中考加分乱象频发

在考生人数下降的背景下，加分却愈演愈烈，随之暴露出的一系列加分乱象令人忧心：

——“拼爹”加分、“土政策”向“钱”看齐。梳理各省份加分政策，除多地对军人子女、因公牺牲人民警察子女、华侨归侨子女给予不同程度的加分优待外，亦有不少“地方色彩”浓厚的自选动作。如某省会城市规定，凡在该市投资500万元以上企业家子女可降低一个分数段（即10分）录取；还有城市规定引资100万美元以上的侨眷子女，在重点高中统招生和配额生录

取时加2.5分，在普通高中和职业高中统招生录取时加5分。

——荒诞加分“水分”高。纷繁荒诞的加分乱象不断见诸报端：天天接送孩子上下学的家长摇身一变成了享受加分政策的“支边军人”；滑几步就摔一跤的孩子，成了加分的滑冰特长生；因学校艺术节独唱一等奖而获声乐特长加分的考生，唱歌却完全不在调上……中考加分的灰色操作空间，滋生了大量“猫腻”。

——少数民族加分“一刀切”。少数民族考生加分，这项各省多年来普遍存在的常规动作近年也频遭质疑。“有一次孩子回家一直吵着要把户口也变成少数民族，还追问到爷爷家和姥爷家的根源，看能不能发现少数民族的细枝末节。”北京一位家长说，孩子班级统计的少数民族学生不在少数，“平时压根看不出来，家都在北京本地，和其他孩子一起上课一起放学。”

乱加分有损教育公平，亟待改革选拔评价体系

“公平是教育的生命线。中考对学生考察应该根据分数和能力来配置，加分项目应该少而精，科学设置。如今很多加分被人操纵，客观上为腐败打开了方便之门。”湖南省委党校公共管理教研部主任王学杰说，诸如“拼爹”加分，巧立名目之类乱象，本质是向富贵和权力阶层倾斜，让升学从某种程度异化为“金钱标准”和“权力标准”，严重损害教育公平。

记者了解到，在中考哪些项目可以加分、加多少分等问题上，不少省区市都有自由裁量权，这为权力寻租留下了机。在有些加分项目上，判断某个学生是否符合加分条件的标准和依据不明，完全取决于考官的主观判断，对加分项目的考核过程缺乏有效监督。

（新华社长沙7月17日电）

专家建议

中央教育研究院研究员储朝晖建议，破解加分乱象根子在于不能将学生的评价权交给行政组织，要引入第三方的权威评价机制，建立多元的、客观的标准和专业的规范，“比如高中对于初中提供的加分学生要有严格的审核，一旦发现问题就下调选拔学校的信誉等级，才会形成制约。”

针对目前尚不完善的少数民族加分政策，储朝晖建议，少数民族考生加分也不能“一刀切”。“对于确实偏远落后地区的少数民族学生，在考虑其教育背景和条件差距的情况下，可以加分。但对于从小就生活在发达地区接受教育的少数民族学生，加分应该更加慎重。”

部分城市公交安保升级：
司机带安全锤设专职安全员

连日来，公交车的安全状况牵动无数市民的心。广州公交车燃烧事件发生后，公安部紧急要求加强地铁公交安全防范，深入开展安全隐患排查治理。

据不完全统计，这是今年以来公开报道的第五起公交车起火、燃爆重大事故。如何落实“严禁携带易燃易爆品、危险品上车”的规定？记者最新了解到，部分城市采取措施，实行城市公交安全保卫措施升级。

杭州：
司机随身带安全锤

17日，杭州市公交集团再次加强安保措施，要求司机上班随身携带一把安全锤，并将其列入司机安检检查考核范围。

杭州市所有公交车还将在驾驶室内加装1把安全锤，车载安全锤至少增加2把，双车厢公交车的安全锤数量将超过8把。

同时，7月20日前，公交车车窗4个角将张贴安全锤敲击部位提示标志，并将正确使用安全锤破窗逃生的方法做成宣传画在车内和站点张贴。同时对安全锤“一日一检”，发现缺少及时增补。

公交集团还与移动电视频道联络，继续在公交移动电视上播放安全防范宣传片，加强乘客的安全意识。

此外，对一线司机安全驾驶、应急操作要领方面的培训和考查进一步加强。今后凡一线营运司机必须持经交通治安分局培训后颁发的兼职安全员培训合格证方可上岗。

北京：
公交专线设专职安全员

记者了解到，北京公交集团在核心区的19条线路公交车上设置了专职安全员，这些线路涵盖东西长安街、两广大街，二环路以内主干道等区域。

据介绍，北京市现有公交安全员近2000人，公交安全员主要是协助司售人员维持秩序，阻止可疑物上车，并抽查乘客携带的可疑物品。

落实“禁带危险品”
公交加强临检抽检

广州公交车燃爆事故发生后，广州市交通委员会召集当地所有公交运营企业讨应急方案。如何进一步加强对车辆的安全检查，研究改善安全防范措施成为当务之急。

中国人大公共管理学院副教授王宏伟等建议，下一步，城市地面公交要加强临检抽检，排查安全隐患。提高司机识别违禁物品、组织应急逃生等基本技能，把公共安全教育常态化。

专家还表示，还应加快研发公交车防爆新技术，如遇易燃易爆危险品自动报警；遇到紧急情况，公交车门能自动迅速打开，以便快速逃生。

（新华社北京7月17日电）



一藏族村寨发生火灾

全村仅剩3户完好

新华社兰州7月17日电（记者姜伟超）16日17时许，甘肃省甘南藏族自治州迭部县一藏族村寨发生火灾，致使45户受灾，另有25户为制造隔离带拆除。台力傲村共有73户，火灾发生后，全村只剩3户完好。经过消防部门一夜救援，截至17日7时30分许，大火被基本扑灭。

据当地救援人员介绍，台力傲村为藏族村寨，距离迭部县城100多公里。村寨房屋建筑相互毗连，当时由于风力较大，火势很快蔓延至周边，导致房屋大面积过火，受灾房屋几乎被烧成瓦砾。

据介绍，火灾现场没有发现人员伤亡。具体起火原因和过火面积、财产损失情况正在进一步调查统计中。当地政府正在安置受灾群众，并紧急调运食物、被子、帐篷等救灾物资。

新疆用无人机监测猛禽

新华社乌鲁木齐7月17日电（记者刘杰）为更好地观测筑巢于悬崖峭壁的珍稀猛禽，全面掌握新疆猛禽种群数量和生存状况，今年以来，中科院新疆生态与地理研究所、新疆动物学会的科研人员首次利用无人机进行拍摄，成功监测了多种猛禽的巢穴、幼鸟及其生长发育过程、生活习性等。

中科院新疆生态与地理研究所研究员马鸣介绍，在今年4月至7月的多次研究中，研究团队采用六旋翼、四旋翼遥控无人机，在锁定崖壁上猛禽巢区后，无人机放飞至海拔3000米位置后，将鸟巢拍摄得清清楚楚。

西安清理传销窝点55处
抓获参与传销大学生近200名

新华社西安7月17日电（记者姜辰）近日，网络媒体报道“西安抓传销人员418名，大学生占四成”。记者17日从公安部门证实，在7月15日的一次公安、工商联合行动中，西安共清理传销窝点55处，抓获参与传销人员418名，被捕获人员中约4成为大学生。大学生缘何屡屡传销歧途，引发网民关注。

据了解，此次行动由西安市公安部门统一部署，并联合工商部门对西安华清、火车站、骊山、秦陵、斜口派出所辖区的传销窝点进行了集中清理。此次行动共清理传销窝点55处，抓获参与传销人

员418名。此前西安市公安局临潼分局还对传销活动比较严重的城区居民小区、城中村和城乡接合部的出租民房进行仔细摸排，固定证据，对传销组织、人员的活动规律做了记录。

经审查，这些传销人员大多采取招工、网友会见和旅游观光等方式诱骗外地人员进入传销组织，从事传销活动。此次行动抓获的参与传销的人员中，大学生成占到40%左右，年龄最小的仅14岁。

西安市公安局工作人员告诉记者，由于达不到法律所规定的追诉标准，目前，被抓获的传销人员已经全部被遣散。

互联网20年掀支付跨界叠加新革命

快钱公司董事长兼CEO关国光在中国互联网20周年高峰论坛发表了“信息技术推动电子支付2.0”主题演讲，揭示了信息技术对支付产业的深刻影响及行业变革的趋势。作为互联网金融的代表，电子支付产业的发展也历经了十年时间，走到了产业升级的关键节点。

“信息技术的迅猛发展不断推动第三方支付产业升级，而升级的重要标志就是支付2.0时代的到来。支付将不再仅仅承担原本单一的收付款功能，而是可以与财务管理、金融服务、营销管理等各类应用场景进行叠加，从而让支付的效应得以延伸，让企业的整体效率得以持续提升。”关国光指出。

过去十年，也就是电子支付的1.0时代，得益于电子商务的发展，电子支付行业整体保持了高速增长。但另一方面，行业本身的价值实际上尚未真正发挥出来。电子支付汇总了企业最真实的资金流和信息流，是一座真正的金矿。而在电子支付2.0时代，比拼的是挖掘金矿的方法和速度，也就是说，谁能捕获用户的深层次需求，叠加更多增值服务，谁将抢占市场先机。

而在该案中，尽管抓获人数较多，但400多人分散在55个窝点中，每个窝点的传销人员均不足30人。同时，许多人是刚刚被卷入，尚未来得及发展下线，没有造成实际损失和危害。

记者发现，一些传销组织和人员改变了以往大多对社会弱势群体进行渗透式的方式，而是以资本运作、合伙创业等为名对传销进行“改头换面”，他们往往利用大学生急于求职、挣钱自立的心理，先以招聘、实习、创业等名义获取学生信任，此后再威逼利诱，对学生进行洗脑和人身控制。

南方强降雨造成8省市受灾
34人死亡21人失踪

新华社北京7月17日电 民政部网站17日发布消息称，近期南方强降雨造成8省市受灾，34人死亡，21人失踪。

7月10日以来，西南至长江中下游部分地区出现强降雨过程，局地大暴雨，引发洪涝、滑坡、泥石流等灾害。

其中，贵州因灾死亡10人、失踪10人，湖南因灾死亡9人、失踪11人，江西因灾死亡6人，湖北因灾死亡3人，四川、云南各因灾死亡

2人，重庆因灾死亡2人。

7月10日以来，西南至长江中下游部分地区出现强降雨过程，局地大暴雨，引发洪涝、滑坡、泥石流等灾害。

提高司机识别违禁物品、组织应急逃生等基本技能，把公共安全教育常态化。

专家还表示，还应加快研发公交车防爆新技术，如遇易燃易爆危险品自动报警；遇到紧急情况，公交车门能自动迅速打开，以便快速逃生。

（新华社北京7月17日电）

15周年

瀚森教育

TOP50申请策略讲座

暨美国常春藤盟校学子经历分享会

7月19日(周六)13:30 | 地点：宁波喜来登大酒店五洲厅

预约热线：87880087

活动看点

嘉宾介绍

钱贤 翰森美国名校申请中心主任
宁波资深留学规划专家
澳洲领事馆注册咨询师

从事留学行业10年，对美本名校申请有深刻理解，擅长留学文书，以及从事私人留学咨询项目，尤其擅长美国顶尖名校申请，从牛津、剑桥、哈佛、耶鲁、斯坦福等世界名牌大学到普林斯顿、哥伦比亚、芝加哥、杜克、麻省理工等世界著名院校，均有丰富的经验。尤其对于美国常春藤盟校的申请，更是驾轻就熟，业界领先。先后受聘于多家广播电视台，宁波电视台《深爱讲啥》、《青春地带》栏目，以及高校各大媒体。

1. 特邀美国常春藤盟校学生现场分享美国高端名校申请经历；
2. 知名留学专家现场讲座美国TOP50大学申请攻略；
3. 与专注美国名校申请专家一对一约谈，量身定制名校方案。

讲座安排

时间	安排
2:00—2:10	傅志强（瀚森教育总经理）——瀚森美国名校申请的优势
2:10—2:20	Eddie（哈佛大学）——分享哈佛大学申请之路
2:20—2:30	Max（耶鲁大学）——分享耶鲁大学申请之路
2:30—2:40	Eric（乔治城大学）——分享乔治城大学申请之路
2:40—3:20	钱贤（瀚森美国名校申请中心主任）——美国高端名校Top50申请策略
3:20—5:00	一对一名校申请专家约谈，每组10—20分钟